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Nozioni di base
- Il calendario solare gregoriano

- Definizione del calendario settimanale



Il calendario solare gregoriano

- Nel calendario gregoriano, un anno su quattro è bisestile, con l'eccezione degli
anni il cui numero è divisibile per 100 senza resto ma non è divisibile per 400. Gli
anni 1700, 1800, 1900, 2100, 2200,... non sono quindi bisestili; mentre gli anni
1600, 2000, 2400,... sono bisestili.

- Il ciclo del calendario gregoriano dura 400 anni e contiene 100 - 3 = 97 anni
bisestili.

- L‘anno gregoriano dura di media 365+ 97
400( )d = 365.2425d



Definizione del calendario settimanale

- Calendari settimanali sono calendari, nei quali l‘anno solare è composto da un
numero intero di settimane.



Il sistema ISO di numerazione delle 
settimane

- Definizione
- Data, giorno della settimana e numero ISO della 

settimana



Il calendario settimanale ISO

- Il calendario settimanale ISO consiste nel numerare le settimane del calendario
gregoriano in maniera consecutiva da 1 a 52 o 53.

- Secondo la norma ISO 8601 la settimana è definita come di seguito:

- Ogni settimana del calendario ISO dura 7 giorni e inizia di lunedì.

- La prima settimana del calendario ISO è quella che contiene il primo giovedì del 
calendario gregoriano.

- Se un anno ISO dura 52 settimane, lo chiamiamo anno ISO comune; se contiene
53 settimane, si tratta di un anno ISO bisestile.



1. Per un qualsiasi anno j, determiniamo la data dj dell'inizio dell'anno ISO.

2. Per una qualsiasi data nel calendario gregoriano determiniamo il giorno della 
settimana e il numero ISO della settimana.

3. A partire dal giorno della settimana e dal numero ISO della settimana
determinamo la data nel calendario gregoriano.

I nostri prossimi obiettivi
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Tabelle 7.6 Beginn der
ersten Kalenderwoche

L’anno Gregoriano j comincia di Numero
della settima

Data dell’inizio dell’anno
ISO

Lunedì 1 1.1. j

Martedì 2 31.12.( j −1)

Mercoledì 3 30.12.( j −1)

Giovedì 4 29.12.( j −1)

Venerdì 5 4.1. j

Sabato 6 3.1. j

Domenica 0 2.1. j

Tabelle 7.7
ISO-Jahresbeginn

Anno Gregoriano j Inizio dell’anno ISO

2021 4.1.2021

2022 3.1.2022

2023

2024

2025

2032

Tabelle 7.8 Inizio
dell’anno ISO

Anno Gregoriano j Inizio dell’anno ISO

2021 4.1.2021

2022 3.1.2022

2023 2.1.2023

2024 1.1.2024

2025 30.12.2024

2032 29.12.2031

Historische Kalender mit Dekaden und leeren Tagen! Wissenswert

An dieser Stelle sei daran erinnert, dass wir bereits historische Beispiele von ewi-
gen Monatskalendern kennen, die nicht auf der Idee der 7-Tage-Woche basieren,
sondern 10 Tage zu einer Dekade zusammenfassen und eine fixe Dekadentags-
zuordnung haben.
Das antike Musterbeispiel ist der Altägyptische Sonnenkalender (→ ??, ??) mit sei-

1. Per un qualsiasi anno j, determiniamo la data dj dell'inizio
dell'anno ISO.

Pro memoria:
La prima settimana del calendario ISO 
è quella che contiene il primo
giovedì del calendario gregoriano.
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Prendiamo come riferimento per i calcoli successivi che l‘anno ISO 2021 è iniziato
lunedì 4.1.2021.

1. Per un qualsiasi anno j, determiniamo la data dj dell'inizio
dell'anno ISO.



- Punto di riferimento: anno ISO 2021 iniziato il 4.1.2021.

- Per un qualsiasi anno j definiamo:

differenza in anni tra l‘anno di riferimento 2021 e l‘anno j

numero di anni bisestili nell‘intervallo

- Inizio dell‘anno ISO:

δ ( j) := j − 2021

δ s( j) :=
j−2021
4

⎢
⎣

⎥
⎦ 2021, j ⎡⎣⎡⎣

d j = 4.1. j − (δ ( j)+δ s( j))mod7

1. Per un qualsiasi anno j, determiniamo la data dj dell'inizio
dell'anno ISO.     Riepilogo:



- Conosciuta è la data d dell‘anno j, p.e. il 15.3.2024.
- Procedura:

1. Determinare :  come calcolato nel primo esercizio abbiamo
2. Determinare la differenza del numero di giorni:
3. Numero del giorno della settimana :
4. Numero ISO della settimana:
5. Il 15.3.2024 è quindi il venerdì della settimana ISO numero 11.

- Formula generale: 
• Numero del giorno della settimana:
• Numero ISO della settimana:

d2024 = 1.1.2024
d − d2024 = 74

g = (1+ 74)mod7 = 5
n = 1+ 74

7
⎢
⎣

⎥
⎦ = 11

d2024

2. Per una qualsiasi data nel calendario gregoriano determiniamo il
giorno della settimana e il numero ISO della settimana.

g = (1+ d − d j )mod7
n = 1+ d−d j

7
⎢

⎣
⎢

⎥

⎦
⎥



Della Data d dell‘anno j sono conosciuti il giorno della e il niumero ISO della 
settimana, p.e. giovedì della settimana numero 14 dell‘anno 2032.

Procedura:

- Stabilire l‘inzio dell‘anno ISO 2032 (vedi primo obiettivo): 

- Il numero della settimana del giovedì è 4.  
La differenza è quindi di

- Il giovedì della settimana numero 14 dell‘anno 2032 è quindi il 1.4.2032.

Formula generale: 

d2032 = 29.12.2031

(14−1) ⋅7 + (4−1) = 94		Tage.

3. A partire dal giorno della settimana e dal numero ISO della 
settimana determinamo la data nel calendario gregoriano.

d − d2032 giorni

d − d j = (n−1) ⋅7 + (g −1)



d>=djd ≥ d j d>=dj

Per una qualsiasi data nel calendario gregoriano determiniamo il
giorno della settimana e il numero ISO della settimana. Eccezioni:

d < d j+1
Numero della 
settimana situazione
„normale“ 

sì sì

no
(d è una data
nell‘anno.         )

no
(d è una data
nell‘anno.         )

Numero della 
settimana per 
l‘anno ISO 

Numero della 
settimana per 
l‘anno ISIO 

j −1

j −1

j +1

j +1



Calendari con assegnazione fissa dei
giorni della settimana
- Il calendario ebraico antico

- Calendari di 364 giorni con giorni epagomeni

- Calendari di 364 giorni con settimane intercalari



Definizione del calendario settimanale con assegnazione fissa
dei giorni della settimana

- Calendari settimanali sono calendari, nei quali l‘anno solare è composto da un
numero intero di settimane.

- I calendari settimanali con assegnazione fissa dei giorni della settimana sono
calendari settimanali in cui ad ogni data dell'anno solare viene sempre assegnato
lo stesso giorno della settimana.



Il calendario solare ebraico antico



Il libro dei giubilei

Tutti gli intervalli di tempo si basano sul numero 7.

- Settimana: 7 giorni; unità di base.

- Settennio: 7 anni.. 

- Giubileo: 7 settenni = 49 anni.

- Il  50. anno si chiama anno giubilare ed è sacro. 

- La cronologia completa dura anni49 ⋅49 = 2401



7.2. Der Altjüdische Sonnenkalender 27

die Freiheit für alle Bewohner des Landes ausgerufen werden, damit
jeder zu seiner Sippe heimkehren kann [?, Lev 25, 10]. Die gesamte
Chronologie umfasst den Zeitraum zwischen Schöpfung und Land-
nahme7

7 Unter Landnahme
versteht man hier die
Niederlassung der
Stämme Israels in
Kanaan (Palästina).

, welcher genau 50 Jubiläen gedauert haben soll [?, S. 294]
(→ Aufgabe 7.2).
Das Jubiläenbuch enthält keine Information zur genaueren Untertei-
lung der Quartale des 364-Tage-Jahres. Eine solche findet sich jedoch
in einem der sog. Qumrantexte: Zwischen 1947 und 1956 fand man in
elf Felshöhlen am Toten Meer bei Khirbet Qumran etwa 850 Schrift-
rollen aus dem antiken Judentum, die zwischen 250 v. Chr. und 40
n. Chr. erstellt worden waren. Die Rekonstruktion des Qumrantex-
tes (6Q12) lässt auf eine Unterteilung der Quartale in je drei Monate
schliessen, wobei die ersten beiden Monate 30 und der dritte 31 Tage
enthalten [?, S. 446]. Nach der erwähnten Rekonstruktion begann je-
des Quartal mit einem Mercoldì8 8 Nach dem Jubiläen-

buch bestimmt die
Sonne den Kalender.
Weil Gott am vierten
Schöpfungstag die
Gestirne an den Him-
mel stellte, beginnt das
Jahr am vierten Tag der
Woche.

und endete mit einem Martedì [?, S.
35] (Vgl. auch [?, S.70/71]). Die zwölf Monate werden im Folgenden
mit römischen Zahlen nummeriert. Gegenüber dem Lunisolarkalen-
der hat dieser Kalender den Vorteil, dass die religiösen Feste stets auf
denselben Wochentag fallen und damit nicht mit dem Sabbat kolli-
dieren. Somit sind in diesem Kalender keine Vertagungen des Jahres-
beginns notwendig (→ ??, ??).

Tabelle 7.1 Der ewige Altjüdische Sonnenkalender (vgl. Fig. 7 in [?])

I, IV, VII, X II, V, VIII, XI III, VI, IX, XII

Mercoledì 1 8 15 22 29 6 13 20 27 4 11 18 25

Giovedì 2 9 16 23 30 7 14 21 28 5 12 19 26

Venerdì 3 10 17 24 1 8 15 22 29 6 13 20 27

Sabato 4 11 18 25 2 9 16 23 30 7 14 21 28

Domenica 5 12 19 26 3 10 17 24 1 8 15 22 29

Lunedì 6 13 20 27 4 11 18 25 2 9 16 23 30

Martedì 7 14 21 28 5 12 19 26 3 10 17 24 31

Wie man der Tabelle 7.1 entnimmt, besteht das altjüdische 364-Tage-
Jahr aus vier kalendarisch identischen Quartalen. Der altjüdische
Sonnenkalender ist also ein ewiger Quartalskalender. KOMMENTAR:

Dass das Jahr am Mercoldì begann, bezieht sich auf den 4. Schöpfungstag: „Und Gott

machte die zwei grossen Lichter, das grössere Licht zur Herrschaft über den Tag und

- Ricostruzione der testo di Qumran (6Q12): 
- L'anno è suddiviso in quattro trimestri identici della durata di 13 settimane

ciascuno.
- Ogni trimestre contiene 3 mesi, i primi due durano 30 giorni, il terzo 31 giorni.

Il calendario solare ebraico antico



- Secondo il Libro dei Giubilei è il sole che determina il calendario.

- L'anno inizia il quarto giorno della settimana perché Dio il quarto giorno della 
creazione crea il cielo e tutti i corpi celesti.

Il calendario solare ebraico antico
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Vantaggi in rispetto al calendario lunisolare ebraico: 
- Le feste religiose ricorrono sempre nello stesso giorno della settimana; 
- Non esiste nessuna collisione con il sabbat ebraico; 

- Non è necessario rinviare l'inizio dell'anno (Rosch Hashana).

Il calendario solare ebraico antico
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- Il calendario mondiale (1834/1930)

- Il calendario internazionale perpetuo (1849/1922)

Calendari di 364 giorni con giorni
epagomeni



Il calendario mondiale (1834/1930)

Quattro trimestri identici di 13 settimane (91 giorni) ciascuno, come nell'antico calendario solare 
ebraico. L‘anno inizia però sempre di domenica.

Giorni epagomeni: 
- Ogni anno viene inserito un giorno di festività mondiale (tra il 30 dicembre e il 1° gennaio)
- Parallelamente agli anni bisestili nel calendario gregoriano viene inserito un secondo giorno

epagomeno (tra il 30 giugno e il 1° luglio)

7.3. 364-Tage-Kalender mit leeren Tagen 29

Quartal beginnt mit einem Domenica, und es ist hier der erste Monat,
welcher 31 Tage umfasst, während die beiden folgenden je 30 Tage
enthalten10

10 Das Jahr beginnt am
Domenica, dem 1.
Gennaio.

(→ Tabelle 7.2).

Tabelle 7.2 Der ewige Weltkalender mit identischen Quartalen (vgl. Fig. 8 in [?])

Gennaio
Aprile
Luglio

Ottobre

Febbraio
Maggio
Agosto

Novembre

Marzo
Giugno

Settembre
Dicembre

Domenica 1 8 15 22 29 5 12 19 26 3 10 17 24

Lunedì 2 9 16 23 30 6 13 20 27 4 11 18 25

Martedì 3 10 17 24 31 7 14 21 28 5 12 19 26

Mercoledì 4 11 18 25 1 8 15 22 29 6 13 20 27

Giovedì 5 12 19 26 2 9 16 23 30 7 14 21 28

Venerdì 6 13 20 27 3 10 17 24 1 8 15 22 29

Sabato 7 14 21 28 4 11 18 25 2 9 16 23 30

Die Ausgewogenheit der identischen Quartale mit je 13 Wochen, wie
sie im Weltkalender realisiert ist, bedeutet jedoch nicht monatliche
Ausgewogenheit, da die Monate keine ganze Zahl von Wochen ent-
halten. KOMMENTAR: Der Schweizer Arnold Kempe beabsichtigte, diese Unstim-

migkeit zu beseitigen, indem er Quartale bestehend aus einem 35-tägigen und zwei

28-tägigen Monaten vorschlug. Auch in diesem Kalender braucht es zwei verschiedene

Typen von Monaten. Siehe Fussnote 43 bei Zerubavel.

Die Idee des Weltkalenders wurde 1834 vom italienischen Pfarrer
Marco Mastrofini lanciert. Der Name „Weltkalender“ stammt von der
US-Amerikanerin Elisabeth Achelis, welche ihn ab 1930 während 25
Jahren im Journal of Calendar Reform propagierte. KOMMENTAR: [?,

S.75].

Der Internationale Ewige Kalender
Ein Kalender, in dem alle Monate gleich aussehen und eine ganze
Zahl von 7-Tage-Wochen enthalten, kann mit 13 Monaten zu je vier
ganzen Wochen, also zu je 28 Tagen, realisiert werden. Gewiss muss
dann die Symmetrie der vier Quartale aufgegeben werden. Doch da-
für erlaubt ein solcher Kalender den perfekten Gleichlauf von Woche,
Monat und Jahr. Jeder Monat beginnt mit demselben Wochentag,



Il calendario internazionale perpetuo (1849/1922)

- 13 mesi di 4 settimane:

- Il 13° mese si chiama sol ed è inserito tra
giugno e luglio. 

- Giorni epagomeni:
• Ogni anno viene inserito un giorno
epagomeno alla fine dell'anno

• Parallelamente ai giorni bisestili nel
calendario gregoriano viene inserito
un secondo giorno epagomeno tra
giugno e sol. 

13⋅28 = 364

7.3. 364-Tage-Kalender mit leeren Tagen 31

Tabelle 7.4 Der
Internationale Ewige
Monatskalender (vgl.
Fig. 10 in [?])

Gennaio
Febbraio
...
Giugno

Sol
Luglio
Agosto
...
Dicembre

Domenica 1 8 15 22

Lunedì 2 9 16 23

Martedì 3 10 17 24

Mercoledì 4 11 18 25

Giovedì 5 12 19 26

Venerdì 6 13 20 27

Sabato 7 14 21 28

Trotz massiver Unterstützung durch Regierungen, Wirtschaft und
Hochschulen konnte sich keiner der in diesem Abschnitt beschriebe-
nen Kalender durchsetzen. Insbesondere wehrten sich die Vertreter
der jüdischen Religion vehement gegen eine Unterbrechung des Sab-
batrhythmus.

Tabelle 7.5 Beginn der
ersten Kalenderwoche

L’anno Gregoriano j comincia di Numero
della settima

Data dell’inizio dell’anno
ISO

Lunedì 1 1.1. j

Martedì 2 31.12.( j −1)

Mercoledì 3

Giovedì 4

Venerdì 5

Sabato 6

Domenica 0



Calendari di 364 giorni con settimane
bisestili
- Il calendario perpetuo di Hanke-Henry (2004/2011)

- I calendari simmetrici di Bromberg (dal 2004)



- L‘anno inizia sempre di domenica.

- L'anno comune è suddiviso in quattro trimestri identici di 13 settimane (91 giorni) ciascuno. 
- Una settimana bisestile, chiamata "Xtr", viene inserita alla fine dell'anno se il

corrispondente anno ISO contiene 53 settimane. 
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In der Vertiefung werden wir zwei Fragen zum ISO-Kalender beant-
worten, nämlich:

■ Wie kann man die ISO-Schaltjahre charakterisieren, d.h. die-
jenigen Jahre des Gregorianischen Kalenders, welche im ISO-
Kalender 53 Wochen enthalten?

■ Wie viele ISO-Schaltjahre sind in einem Gregorianischen Sonnen-
zyklus (→ ??, ??) von 400 Jahren enthalten?

7.4.2 Der Ewige Kalender nach Hanke-Henry

Der zweite Kalender mit Schaltwochen, den wir behandeln, ist der
Hanke-Henry-Kalender. Im Gegensatz zum ISO-Kalender handelt
es sich hier um einen Kalender mit fixer Wochentagszuordnung. Das
Hanke-Henry-Jahr beginnt stets mit dem 1. Gennaio1313 Die Monatsnamen

im Hanke-Henry-
Kalender sind
dieselben wie im
Gregorianischen
Kalender.

an einem
Domenica, der allerdings bis zu vier Tage vom Gregorianischen 1.
Gennaio abweichen kann. Wie beim Altjüdischen Sonnenkalender
wird das Gemeinjahr in vier identische Quartale zu je 13 Wochen mit
91 Tagen unterteilt und die ersten beiden Monate eines Quartals ha-
ben je 30, der dritte 31 Tage (→ Tabelle 7.1). Es handelt sich also auch
hier um einen ewigen Quartalskalender.

Tabelle 7.10 Der Hanke-Henry-Kalender mit identischen Quartalen

Gennaio
Aprile
Luglio

Ottobre

Febbraio
Maggio
Agosto

Novembre

Marzo
Giugno

Settembre
Dicembre

Domenica 1 8 15 22 29 6 13 20 27 4 11 18 25

Lunedì 2 9 16 23 30 7 14 21 28 5 12 19 26

Martedì 3 10 17 24 1 8 15 22 29 6 13 20 27

Mercoledì 4 11 18 25 2 9 16 23 30 7 14 21 28

Giovedì 5 12 19 26 3 10 17 24 1 8 15 22 29

Venerdì 6 13 20 27 4 11 18 25 2 9 16 23 30

Sabato 7 14 21 28 5 12 19 26 3 10 17 24 31

Il calendario perpetuo di Hanke-Henry (2004/2011)



I calendari simmetrici di Bromberg (dal 2004)

L'anno comune è suddiviso in quattro trimestri identici di 13 settimane (91 giorni) 
ciascuno. 
Simmetria010: 
- Il trimestre è suddiviso in modo simmetrico in mesi di 30, 31 e 30 giorni. 
- Ogni trimestre ha un "giorno trimestrale centrale“ (il giorno 16 del mese medio).

- L‘anno inizia sempre di lunedì.
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einen zentralen Tag („Mid-Quarter-Day“): den 16. des betreffenden
31-tägigen Monats.

Tabelle 7.11 Der „Symmetry010 Calendar“

Gennaio
Aprile
Luglio

Ottobre

Febbraio
Maggio
Agosto

Novembre

Marzo
Giugno

Settembre
Dicembre

Lunedì 1 8 15 22 29 6 13 20 27 3 10 17 24

Martedì 2 9 16 23 30 7 14 21 28 4 11 18 25

Mercoledì 3 10 17 24 1 8 15 22 29 5 12 19 26

Giovedì 4 11 18 25 2 9 16 23 30 6 13 20 27

Venerdì 5 12 19 26 3 10 17 24 31 7 14 21 28

Sabato 6 13 20 27 4 11 18 25 1 8 15 22 29

Domenica 7 14 21 28 5 12 19 26 2 9 16 23 30

Der Kalender Symmetry454 hat die zusätzliche Eigenschaft, dass
auch jeder Monat eine ganze Anzahl Wochen enthält: Das Quartal
wird in Monate mit 28, 35 und 28 Tagen zerlegt, also in zwei vierwö-
chige und einen fünfwöchigen Monat, wobei der fünfwöchige in der
Mitte steht. Wiederum gibt es einen zentralen Quartalstag, nämlich
den 18. des betreffenden fünfwöchigen Monats.

Tabelle 7.12 Der „Symmetry454 Calendar“

Gennaio
Aprile
Luglio

Ottobre

Febbraio
Maggio
Agosto

Novembre

Marzo
Giugno

Settembre
Dicembre

Lunedì 1 8 15 22 1 8 15 22 29 1 8 15 22

Martedì 2 9 16 23 2 9 16 23 30 2 9 16 23

Mercoledì 3 10 17 24 3 10 17 24 31 3 10 17 24

Giovedì 4 11 18 25 4 11 18 25 32 4 11 18 25

Venerdì 5 12 19 26 5 12 19 26 33 5 12 19 26

Sabato 6 13 20 27 6 13 20 27 34 6 13 20 27

Domenica 7 14 21 28 7 14 21 28 35 7 14 21 28



L'anno comune è suddiviso in quattro trimestri identici di 13 settimane (91 giorni) 
ciascuno. 
Simmetria454: 
- Ogni mese contiene un numero intero di settimane
- Il trimestre è suddiviso in mesi di 28, 35 e 28 giorni. 

- Il 18 del mese di 35 giorni è il giorno trimestrale centrale
- L‘anno inizia però sempre di lunedì.

I calendari simmetrici di Bromberg (dal 2004)
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einen zentralen Tag („Mid-Quarter-Day“): den 16. des betreffenden
31-tägigen Monats.
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Gennaio
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Maggio
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Dicembre
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Venerdì 5 12 19 26 3 10 17 24 31 7 14 21 28

Sabato 6 13 20 27 4 11 18 25 1 8 15 22 29

Domenica 7 14 21 28 5 12 19 26 2 9 16 23 30

Der Kalender Symmetry454 hat die zusätzliche Eigenschaft, dass
auch jeder Monat eine ganze Anzahl Wochen enthält: Das Quartal
wird in Monate mit 28, 35 und 28 Tagen zerlegt, also in zwei vierwö-
chige und einen fünfwöchigen Monat, wobei der fünfwöchige in der
Mitte steht. Wiederum gibt es einen zentralen Quartalstag, nämlich
den 18. des betreffenden fünfwöchigen Monats.

Tabelle 7.12 Der „Symmetry454 Calendar“

Gennaio
Aprile
Luglio

Ottobre

Febbraio
Maggio
Agosto

Novembre

Marzo
Giugno

Settembre
Dicembre

Lunedì 1 8 15 22 1 8 15 22 29 1 8 15 22

Martedì 2 9 16 23 2 9 16 23 30 2 9 16 23

Mercoledì 3 10 17 24 3 10 17 24 31 3 10 17 24

Giovedì 4 11 18 25 4 11 18 25 32 4 11 18 25

Venerdì 5 12 19 26 5 12 19 26 33 5 12 19 26

Sabato 6 13 20 27 6 13 20 27 34 6 13 20 27

Domenica 7 14 21 28 7 14 21 28 35 7 14 21 28
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Mit einer ähnlichen Überlegung wie am Schluss der Vertiefung ?? be-
stimmen wir, wie viele ISO-Schaltjahre in einem 400-jährigen Zyklus
enthalten sind: Ein solcher Zyklus enthält 97 Jahre mit 364+2 und 303
Jahre mit 364+1 Tagen. Dies sind 400·364+497 Tage. Der Überschuss
von 497 = 71 ·7 Tagen ist der Beitrag der ISO-Schaltwochen: Ein 400-
jähriger Zyklus des ISO-Wochenkalenders enthält 71 ISO-Schaltjahre
und 329 ISO-Gemeinjahre. (Vgl. auch Aufgabe 7.3.)

7.5.2 Symmetrien im 293-jährigen Schaltzyklus

Wie erwähnt besteht der 293-jährige Schaltzyklus der Kalender Sym-
metry010 und Symmetry454 aus 241 Gemeinjahren mit 52 Wochen
(364 Tagen) und 52 Schaltjahren mit 53 Wochen (371 Tagen) (→ Ab-
schnitt 7.4.3). Dabei wird die Schaltwoche an den Monat Dicembre
angehängt. Bromberg schlägt vor, dass der 293-jährige Zyklus in drei
Unterzyklen zu 45 Jahren mit je 37 Gemeinjahren und 8 Schaltjahren
sowie zwei Unterzyklen zu 79 Jahren mit je 65 Gemeinjahren und 14
Schaltjahren unterteilt wird. Dabei sind die Unterzyklen symmetrisch
angeordnet (→ Tabelle 7.14).

Tabelle 7.14 Symmetrische Verteilung der Unterzyklen

1. Sotto-
aciclo

2. Sotto-
aciclo

3. Sotto-
aciclo

4. Sotto-
aciclo

5. Sotto-
aciclo Totale

Numero di anni in totale 45 79 45 79 45 293

Numero di anni comuni 37 65 37 65 37 241

Numero di anni bisestili 8 14 8 14 8 52

Faszinierend ist, dass sich die 52 Schaltwochen im 293-jährigen Zy-
klus gerade zu einem Gemeinjahr aufsummieren. D.h. 293 Kalender-
jahre stimmen auf den Tag genau mit 294 Gemeinjahren überein. Da-
bei beträgt der mittlere Abstand zwischen zwei Schaltwochen genau
294 Wochen. Nach Brombergs Vorschlag werden auch die Schaltjahre
im 45-jährigen und im 79-jährigen Unterzyklus gemäss Tabelle 7.15
symmetrisch verteilt [?]. In der Tabelle 7.15 steht • für Gemeinjahr
und | für Schaltjahr.

- Il ciclo di Bromberg è composto da 293 anni solari, 
- che vengono suddivisi in tre sottocicli di 45 anni e due di 79 anni:

- Anche gli anni bisestili vengono distribuiti in modo simmetrico sui sottocicli:
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symmetrisch verteilt [?]. In der Tabelle 7.13 steht • für Gemeinjahr
und | für Schaltjahr.

Tabelle 7.13
Symmetrische
Verteilung der
Schaltjahre in den
Unterzyklen

45-jähriger Unterzyklus
mit 8 Schaltjahren

79-jähriger Unterzyklus
mit 14 Schaltjahren

•• | ••••• | ••••• | ••
•• | ••••• | ••••• | •• •• | ••••• | ••••• | ••

•• | ••••• | •• •• | ••••• | ••
•• | ••••• | ••••• | •• •• | ••••• | ••••• | ••

•• | ••••• | ••••• | ••

7.6 Aufgaben zum Samstag

Aufgabe 7.1→ Abschnitt 7.2

Es ist nicht bekannt, ob der Altjüdische Sonnenkalender eine Schalt-
regel enthielt.
a. Falls nicht geschaltet wurde, war das altjüdische 364-Tage-Jahr ein

Wandeljahr. Wie viele altjüdische Sonnenjahre dauert es in die-
sem Fall, bis der Jahresbeginn einmal durch alle Jahreszeiten, also
z.B. vom Herbstäquinoktium zum Herbstäquinoktium gewandert
ist? Nehmen Sie für die Länge des tropischen Jahres 365.242474
Tage an. (Gerechnet nach [?] für das Jahr 200 v. Chr.) KOMMENTAR:

In Tabelle „Tropisches Jahr nach Heydari.xlsx“ für T = (2000−2200)/1000.
Lösung: Jedes altjüdische Sonnenjahr bewirkt eine Differenz von 365.242474 −
364 = 1.242474 Tagen gegenüber dem tropischen Jahr. Es dauert also 365.242474

1.242474 ≈
294 altjüdische Sonnenjahre, bis der Jahresbeginn durch alle Jahreszeiten gewan-
dert ist.

b. Falls tatsächlich geschaltet wurde, ist anzunehmen, dass ganze
Schaltwochen eingefügt wurden. In welchem Rhythmus könnte
eine solche Schaltung erfolgen, wenn man den Gleichlauf
■ mit dem Altägyptischen Sonnenkalender (→ Sonntag, ??)
■ mit dem Julianischen Kalender (→ Sonntag, ??)
erreichen wollte?
Lösung:
■ Das altägyptische Jahr dauert 365 Tage. Es müsste alle 7 Jahre eine Schaltwo-

che eingefügt werden.
■ Ein 4-jähriger Julianischer Schaltzyklus enthält 5 Tage mehr als 4 altjüdische

Gemeinjahre. Es braucht 7 solche Zyklen, bis die aufsummierte Differenz ein
Vielfaches von 7 ist. D.h., innerhalb von 28 Jahren müssen 5 Schaltwochen
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Anno Bromberg:

Anno equinoziale: 365.242363

Anno gregoriano: 365.2425

364+ 52⋅7293( ) d ≈ 365.242321d < 365.242363d

Il ciclo degli anni bisestili nei calendari simmetrici di Bromberg

La differenza rispetto
alla durata media dell'anno
equinoziale è di 3.6 s 



- Lunghezza media dell'anno equinoziale: 

- Differenza nei confronti dell‘anno di 364 giorni: 

- In anni la differenza ammonta a una settimana

- La frazione continua è

- Convergenze:

- è la 7. convergenza:

7
1.242363

7
1.242363 = [5,1,1,1, 2,1, 3,1,1,...]

Il ciclo degli anni bisestili nei calendari simmetrici di Bromberg

364+ 52⋅7293( ) d ≈ 365.242321d < 365.242363d

365.242363d

1.242363d

293
52



- La convergenza n di una frazione continua può sempre essere calcolata come una
"combinazione" della convergenza (n-1) e della convergenza (n-2) 

- Combinazione significa: numeratore = combinazione lineare dei numeratori e
denominatore = la stessa combinazione lineare dei denominatori.

- Esempio:       è la combinazione di         e :

- è la 4. convergenza della frazione continua di 365.242363

- Il fattore rosso si trova alla 4. posizione nello sviluppo della frazione continua.

- Il fattore blu è sempre = 1. 

7. Aufgaben zum Samstag 45

Sie diese Längen mit der mittleren Dauer des Äquinoktialjahres
(365.242363 d, → ??, ??).

b. Die Differenz zwischen der Länge des mittleren Äquinoktialjahres
und derjenigen des 364-Tage-Jahres beträgt 365.242363 − 364 =
1.242363 Tage pro Jahr. Für die exakte Angleichung des Brom-
bergschen Kalenders an das mittlere Äquinoktialjahr müsste im
Mittel nach 7

1.242363 Jahren eine Schaltwoche eingefügt werden.
Für die Bestimmung von Schaltzyklen kann die Kettenbruchent-
wicklung der Zahl 7

1.242363 verwendet werden (→ ??, ??). Z.B. sind
45
8 und 293

52 Näherungsbrüche, welche sowohl den 45-jährigen als
auch den 293-jährigen Zyklus bestätigen.
Bestimmen Sie mit Hilfe der Näherungsbrüche dieses Ketten-
bruchs zwei weitere mögliche Zyklen, welche kürzer als 293 Jahre
sind und welche das mittlere Äquinoktialjahr besser approximie-
ren als der 79-jährige Zyklus.

Lösung 7.6
a. ■ 52 Schaltwochen in 293 Jahren: Die mittlere Länge beträgt

(
364+ 52·7

293

)
d ≈ 365.242321d < 365.242363d

Differenz ≈−4.2 ·10−5 d ≈−3.6s.

■ 8 Schaltwochen in 45 Jahren: Die mittlere Länge beträgt
(
364+ 8·7

45

)
d = 365.24d > 365.242363d

Differenz ≈ 0.002081d ≈ 2m 59.8s

■ 14 Schaltwochen in 79 Jahren: Die mittlere Länge beträgt
(
364+ 14·7

79

)
d ≈ 365.240506d < 365.242363d

Differenz ≈−0.001857d ≈−2m 40.4s

Die Kombination der drei zu langen 45-jährigen Zyklen mit den
zwei zu kurzen 79-jährigen Zyklen führt zum aktuell ziemlich ge-
nauen 293-jährigen Zyklus.

b. Es gilt 7
1.242363 = [5,1,1,1,2,1,3,1,1,6,1, ... ]

Ordnung 0 2 4 6 7 5 3 1

Näherungsbruch
5
1

< 11
2

< 45
8

< 231
41

< 293
52

< 62
11

< 17
3

< 6
1

Der 4. Näherungbruch entspricht dem 45-jährigen, der 7. Nähe-
rungbruch dem 293-jährigen Schaltzyklus. Der 5. Näherungbruch
liefert einen 62-jährigen Zyklus mit 11 Schaltwochen, der 6. Nä-
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Il ciclo degli anni bisestili nei calendari simmetrici di Bromberg

45
8

17
3

11
2

45
8 = 2⋅17+1⋅11

2⋅3+1⋅2
45
8

Il fattore rosso si trova alla 4. posizione nello sviluppo della frazione continua.
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Il ciclo degli anni bisestili nei calendari simmetrici di Bromberg

7. Aufgaben zum Samstag 45

Sie diese Längen mit der mittleren Dauer des Äquinoktialjahres
(365.242363 d, → ??, ??).

b. Die Differenz zwischen der Länge des mittleren Äquinoktialjahres
und derjenigen des 364-Tage-Jahres beträgt 365.242363 − 364 =
1.242363 Tage pro Jahr. Für die exakte Angleichung des Brom-
bergschen Kalenders an das mittlere Äquinoktialjahr müsste im
Mittel nach 7

1.242363 Jahren eine Schaltwoche eingefügt werden.
Für die Bestimmung von Schaltzyklen kann die Kettenbruchent-
wicklung der Zahl 7

1.242363 verwendet werden (→ ??, ??). Z.B. sind
45
8 und 293

52 Näherungsbrüche, welche sowohl den 45-jährigen als
auch den 293-jährigen Zyklus bestätigen.
Bestimmen Sie mit Hilfe der Näherungsbrüche dieses Ketten-
bruchs zwei weitere mögliche Zyklen, welche kürzer als 293 Jahre
sind und welche das mittlere Äquinoktialjahr besser approximie-
ren als der 79-jährige Zyklus.

Lösung 7.6
a. ■ 52 Schaltwochen in 293 Jahren: Die mittlere Länge beträgt

(
364+ 52·7

293

)
d ≈ 365.242321d < 365.242363d

Differenz ≈−4.2 ·10−5 d ≈−3.6s.

■ 8 Schaltwochen in 45 Jahren: Die mittlere Länge beträgt
(
364+ 8·7

45

)
d = 365.24d > 365.242363d

Differenz ≈ 0.002081d ≈ 2m 59.8s

■ 14 Schaltwochen in 79 Jahren: Die mittlere Länge beträgt
(
364+ 14·7

79

)
d ≈ 365.240506d < 365.242363d

Differenz ≈−0.001857d ≈−2m 40.4s

Die Kombination der drei zu langen 45-jährigen Zyklen mit den
zwei zu kurzen 79-jährigen Zyklen führt zum aktuell ziemlich ge-
nauen 293-jährigen Zyklus.

b. Es gilt 7
1.242363 = [5,1,1,1,2,1,3,1,1,6,1, ... ]

Ordnung 0 2 4 6 7 5 3 1

Näherungsbruch
5
1

< 11
2

< 45
8

< 231
41

< 293
52

< 62
11

< 17
3

< 6
1

Der 4. Näherungbruch entspricht dem 45-jährigen, der 7. Nähe-
rungbruch dem 293-jährigen Schaltzyklus. Der 5. Näherungbruch
liefert einen 62-jährigen Zyklus mit 11 Schaltwochen, der 6. Nä-



Domande

• Ci sono altre caratteristiche che secondo voi un calendario solare 

potrebbe rispettivamente dovrebbe avere?

• Chi di voi preferisce il calendario gregoriano a queste alternative?

• Se doveste scegliere uno di questi calendari settimanali, per quale

votereste?



Calendari con assegnazione fissa dei giorni della settimana  
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Discussione e domande



Mille grazie per la vostra attenzione


